傳真:2873 2453 電郵:feature@wenweipo.com 本版逢周一至五刊出

## 全運場地的選擇

李漢源

港賽區的各項 籌備工作已經進入最後階段, 開幕禮將於11月9日星期日在 廣州舉行, 而香港的賽事則將 於10月31日展開,首個項目 是沙灘排球,緊接着的第二 天11月1日,便會舉行手球比 賽。沙排比賽設在繁華的銅鑼 灣維多利亞公園,這樣的比賽 場地為運動員和觀眾都提供了

十五運會香

與以往非常不一樣的體驗 在被高樓大廈包圍的維園 舉辦沙灘排球比賽, 既創新 又富有吸引力,讓觀眾有一種 「這次的全運比賽居然是在我 每天都經過的地方舉行」的切 身感動。回顧去年巴黎奧運會 的比賽也選址於城市地標,當 中沙排便是在巴黎鐵塔下的廣 場上演,相信在鐵塔下飛身救 球的畫面,大家仍歷歷在目。 法國在巴黎奧運中利用現有場 地,將劍擊比賽安排在大皇 宫,並在凡爾賽宮的馬術場地 和塞納河舉行開幕禮和三項鐵 人賽,除了展示舉辦活動的創 意和環保理念外, 更能展現法 國的歷史文化, 赢得了全球遊 客的讚譽。

香港承辦全運會同樣具備創 意,除了在維園舉行沙排賽 事,還選擇在香港國際金融中 心設立比賽,讓內地觀眾既能 欣賞賽事,又能欣賞維港的美

景。此外,粉嶺的高爾夫球場 也被選為比賽場地,除了五光 十色的城市景觀,還能展現香 港自然與城市高度融合的獨特 魅力。

舉辦活動需要富創意的製作 人來策劃,除了比賽內容需要 傳統執行外,整個賽事的包裝 也至關重要。如賽前的燈光騷 和啦啦隊表演能有效提升現場 氣氛,讓觀眾更加投入。這屆 全運會將在粵港澳三地舉行, 除了打破了傳統單一地區的模 式,讓觀眾可以有新的感受 外,亦正正可以展現全國不同 城市的吸引力,正如即將到來 的2026年世界盃,亦將會在 三地:美國、加拿大和墨西哥 合作舉行。

可以想像,比賽中的刺激感 當然重要,但場地的新鮮感對 觀眾而言亦有一定的吸引力。 香港足球隊的比賽亦是如此, 主場對外隊時,過去在香港大 球場比賽的觀眾大約20,000 人,但轉至啟德新場後,能容 納50,000人的場地卻是座無虛 席,有不少球迷都表示渴望在 國際級的球場中觀賽,氣氛也 是更上一層樓。

全運會即將來臨,香港將在 10月31日迎來第一場沙灘排 球比賽。讓我們全力支持,來 迎接展現我們新體育文化的重 要時刻。



### 追尋戰火的痕跡

抗戰勝利80周年,抗戰歌曲《松花江上》響 起,歌詞中「從那個悲慘的時候」,總是令人悲 憤壓抑; 苦難歲月雖然遠去, 戰爭還是歷歷在目。

此刻,適逢其會到東北遼寧、吉林,追尋戰火的痕跡。清政府 北洋水師在黃海迎戰「甲午戰爭」,繼而日軍在「旅順口大屠 殺」,日俄為爭奪中國東北,在旅順口打響「日俄戰爭」,日本 侵佔東三省「九一八事變」……走在腳下都是一頁頁傷痕歷史; 及至來到丹東,中國「抗美援朝」,志願軍雄赳赳氣昂昂跨過鴨 綠江的「斷橋」、「浮橋」,我們彷彿看到了英雄的身影,抑壓 的心情始能得到抒發。

在遼寧瀋陽參觀張學良故居,顯赫輝煌的張氏帥府,今天遊人 如鯽,濃濃的歷史墨彩,沉重的家國情懷。1936年張學良將軍與 楊虎城將軍一同發動了震驚中外的「西安事變」,由此拉開了中 國全民族抗戰的序幕。「西安事變」是中國近現代歷史的轉折 點,也是張學良人生的轉折點,他從此失去了自由,開始人生的 幽禁歲月。

年前獲張學良侄女張閭蘅和張閭芝贈書《張學良趙一荻私人相 冊》(溫泉幽禁歲月1946-1960),讀後珍藏至今,這本根據張學 良日記、口述和幽禁生活照片而編輯的相冊,在抗戰勝利80周年之 際翻閱重讀,仍能感受到少帥的一腔熱血,在山野孤清中冷卻。張 閭蘅和張閭芝是張學良五弟張學森的女兒,祖母是能幹的五夫人壽 懿。所以參觀時,我特別留意壽夫人的居室「小青樓」,當年張作 霖在皇姑屯事件中被日本人炸亡,就是在「小青樓」內秘不發喪, 為張學良回家奔喪贏取了時間,避免日本人乘虛而入。

「九一八事變」後,大帥府被日本人侵佔,倉皇中一家人分散至北 平或天津,也有的到了英、美。張學森隨母壽夫人先到天津,1948年 再到台灣;張學良1961年才獲准與親屬見面,一別25年,親人哭斷腸 抒發思念的悲苦,在台灣張學森一家,成了張學良的依託,侄女感受 到張學良大伯對家人、家鄉、國家、民族的摯愛。

在侄女的記憶中,經過漫長幽禁歲月的大伯,仍不失機敏、幽 默和愛熱鬧的性格,最喜歡在子侄面前表演他的「推牌」;為照 顧大伯和大媽(趙一荻),閭芝提前退休陪伴他們生活起居,閭 蘅則作為大伯的「精神導遊」,進入中國內地,走訪大伯魂牽夢 縈的人與事,成了張學良和舊部、舊人溝通的橋樑,使張學良晚 年得到莫大的安慰。



小臻

在這個AI時代,仍 有百對青年人才身着

傳統服飾,在浙江橫店影視城舉行融 入中式元素的集體婚禮,婚禮現場新 人按中國傳統婚禮習俗行「沃盥之 禮」、「同牢合巹」、「結髮之禮」等。 在廣西大新縣德天跨國瀑布景區,35對 中越新人在山水景致中許下愛的誓言。 哪怕沒有機會參與類似大型儀式,時下 青年都會為自己設計一個特別婚禮。

總覺得無論經過多少年演進,中華 民族的血脈始終潛藏着,影響着你的 行為,「仁義禮智信,忠孝廉恥勇」的 傳統美德不自覺地在某些時刻會發生作 用。儘管隨着中西文化交流,許多東西 可以共融互通,年輕人在外流浪見識多 了或許洋化了,但不會完全脱離中華民 族的傳統思想,終有一天又會認祖歸 宗。人的智慧多樣性和感情豐富AI取 代不了,如果有人寧願選擇以機械人作 伴也不願找個志同道合的人一起生活, 那還算人類嗎?

從青年在中國傳統婚禮上需要按習 俗行古禮可以聯想到這也體現出一種 傳統文化的教育。如果不上網查資料 請你講出「沃盥之禮」、「同牢合 巹|、「結髮之禮|的形式和含意,相 信很多人不清楚,不過當你問行禮的人 一定清楚。那來給你溫習一下,行「沃 盤之禮」簡單講是洗手禮節,西周社 會高級貴族在祭祀、宴饗等重要活動 之前都要行「沃盥之禮」,源於春秋 時期由奴隸服侍貴族們淨手的儀式,顯 得莊重。

「同牢合巹」是婚禮的核心儀式,

「同牢」是指夫妻共食同一塊肉,象徵 共同生活的開始,福禍與共。「合巹」 則是新人將剖開的葫蘆製成的酒器交杯 共飲,代表兩人合而為一,永結同好。

「結髮之禮」是在洞房花燭夜,飲 交杯酒之前,新郎和新娘坐在床邊, 男左女右,各自剪下自己的一綹頭 髮,將這兩綹頭髮互相纏繞起來,寓 意為「結髮同心、生死相依」

記得去年去佛山參觀嶺南新天地 一個百年古宅作為展廳,裏面專門展覽 傳統的婚嫁儀式所用的東西。花轎、 禮盒、新娘行禮用具等等,還有各種禮 節的源起解説,當看到「三書六禮」的 注釋,特別拍攝下來考考人,確實有 趣。平日大家都順口講,經過「三書六 禮」明媒正娶過門,那麼「三書」是哪 三書?是指聘書、禮書和迎書;「六 禮」則指納采、問名、納吉、納徵、請 期(擇吉日)和親迎(迎親)六個禮 法。因為古代沒有婚姻註冊處幫手證 婚,透過「三書六禮」的結婚程序中的 文書和禮儀就等於通知了親屬鄰里,以 取得社會的認可和保障。在古代男女若 非完成「三書六禮」的流程,婚姻便不 被承認為明媒正娶,直接影響婚姻的吉 利與合法性。

時代改變,我們有法律文件證明婚 姻的合法性了,某些步驟不再需要 做,然而中國人對婚姻很重視,結婚 都希望是一生一世,家長及一對新人 都祈求好意頭。無論婚禮以中式或西 式舉行,依舊會問名(男家提親,女 家接納後夾時辰八字、過大禮、擇吉 日接新娘)。

# 芳草萋萋

勿論成敗,金盆洗手,洗心革面, 小叔終於回歸老家。只不過,孑然一 身的他,回到家鄉所面對的,是早已 不在的房舍和院落。原先的宅院,躺 平了,成了二叔家的桃園

小叔個子不高,敢闖敢幹。折騰、漂 泊大半生,掙錢多少不知道,婚離了, 家沒了,倒是事實。回到老家,連一個 屬於自己的住處都沒有。他所面對的, 是困難重重,是個不折不扣的困局。

沒有地方可去,小叔選擇了不遠處的 一座荒山。那座山,一直荒蕪。上山的 路,只有兩條小道。説是路,其實是相 較於一圈無法攀登的懸崖峭壁而言。 我第一次登上那座山,是小叔找來挖掘 機修路時。沒有人煙,沒有一條像樣的 沒膝的雜草,是偌大的荒蕪。山頂到山 下最近的村,也得走上半個多小時。聽 白天都不願意上去。那座山上,除了雜 草可當柴禾燒,實在沒啥誘惑力。

年齡大了,小叔不能一直在外面混, 他得「破局」, 先解決具體到哪裏去的 驢, 除了雞, 還養起了鵝和鴨。 問題。一回到老家,小叔又得「破 「破局」,就是怎樣面對一山不能吃的 荒草住下去。

看到的一樣,就是一山草。那些草長得 豬牛羊等的活動場。牠們自由自在,想 的一個人,做的也都是些普通得沒法 很凌亂,亂得到處都是,多到密不透。去哪兒去哪兒。控制山上的荒草,增減。再普通的事。一座「荒草」萋萋的 風。鄉親們口中的黃草、五階皮、酸棗 些牛羊就可以。

樹、荊棵,頂多可以當柴禾燒燒,別無 用處。山上沒水,石塊太多,沒有田 地,沒錢可賺。到山上生活,沒有前 途。親眼目睹了小叔的不信邪,非要上 山。他在山上建起簡易房屋,在山上栽 上耐寒耐旱的松柏,找挖掘機掘開一條 盤山路,把水從山下引上山。他做的這 些,看上去都粗枝大葉、馬馬虎虎的, 感覺都不太到位。比如路不夠寬,土路 易被雨水沖刷;比如水管不夠粗,塑料 管容易壞;比如山上的松柏總是死,得 一年年補栽;比如山上不適合栽種糧食 和果樹,耕翻的那幾片地不夠大不夠 肥。1年、2年、3年,錢花了,活幹 了,山環是那座山。

松柏長滿山後,山不那麼荒了,上山 路,沒有泉水。山上有的,是亂石,是 玩的人也多起來。那條路,雖是條土 其中。小叔沒多少文化,沒學過什麼高 路,雖不太寬敞,小車還是可以通行 的。小叔在房舍周邊,栽上些蘿蔔、辣 説山上以前有狼,周邊村的人,一般大 椒,種上點蔬菜、糧食,養一群雞,吃 然是「荒草」萋萋。直到多年後,看到 喝就不愁了。他養的雞,幾乎不用餵, 三米高後,小叔開始在山上養牛羊豬馬 也包括我,才恍然大悟。

> 羊,都是吃草的。省了飼料不説,還比 根本不值一提。 吃飼料的更健康。整座山只有一條大

山上的豬牛羊,山上的雞鴨鵝,就連 山上的草雞蛋,都比山下貴很多。至 此,小叔之前的付出,一點點有了回 報。那座山,是周邊最高的,冬暖夏 凉。樹高了,山綠了,上山玩的人,愈 來愈多。土路用水泥硬化,還安裝上護 欄。小叔在山上,辦起了農家樂。上山 玩的人渴了餓了,都可以就近用餐。肉 蛋、蔬菜、糧食,都是山上產的,遊客 樂意吃,臨走還不忘再買些帶上。

有路、有水、有電、有網。山頂空氣 好, 藍天白雲, 近在咫尺。那些松柏, 似乎也看到了希望,居然不太死了。即 便死幾棵,也無所謂。掉落的種子一 發芽,立馬填補上。山頂的生活,是個 不斷「破局」的過程。結婚生子,也在 深理論,活得卻真不糊塗。他在山上住 下,已開始修路時,我上山看到的,仍 那些不用餵養卻能賣出高價的豬牛羊 吃草籽和螞蚱啥的,足夠。松柏長到兩 雞鴨鵝,看到銷售之火爆後,很多人,

荒山,在大多數人眼裏,是困難。 滿山的荒草,不用人工除草,有了牛在小叔眼裏,那就是財富。九連環, 局」。首先得找個容身之地,他選擇了 羊豬驢,它們一下子成了寶。有了滿山 給解不開的人去拆,就是死結,就是 那座山的山頂。到了山頂,小叔還得一荒草,就有了滿山飼料。小叔家的豬牛一刁難。在會解的人那裏,小菜一碟,

生活路上,少不了荒草;缺的,是 那山上的草,我看到的,和父老鄉親 路,只要把那個入口堵住,整個山都是 拓荒之策。小叔,普通得沒法再普通 山,因為他,芳草萋萋了!



佢

今日本文見報, 恰逢農曆九月初

三,便想起白居易的《暮江吟》: 「一道殘陽鋪水中,半江瑟瑟半江 紅。可憐九月初三夜,露似真珠月似 弓。」據説農曆初三是古代五瘟使者 誕辰,不知詩人為什麼注重這日子, 露似真珠襯托出弓形月的半圓美,不 是李後主凄美的月如鈎,同樣是月, 也真各有不同感受和意境。

弓形月有殘陽映照半江紅, 想像中 比起十多日前中秋的團圓月也一點不 遜色,可見大自然不論是否節日,只 要無風無雨時,依然出現令人欣賞的 景象。

查看到 枱曆那頁九月初三,原來是 三,不知白居易暮江看到當日的月是 月不如鈎 不是恰逢霜降,照理露結為霜,他看 到的必然也是真珠般明亮的弓形月吧!

大家可留意看看今晚水邊那個弓形 月,是不是也真珠一樣明亮,有詩人 看到的美景嗎?

查看「可憐九月初三夜,露似真珠月 似弓」時,網上有學者提及李後主其 中一首詞《鷓鴣天》也有兩句「誰知九 月初三夜,露似真珠月似弓。」

只是「可憐」換了「誰知」,但是

該學者肯定不是出自李煜手筆,後主 詞中慣説「月如鈎」,一向有他自己 的月,怎會偷月換鈎,就是沒人説

破,大家也一定不會相信。

不少名家詩詞當中偶見不同句子的 版本,相信可能是原作者自己曾經寫 過的初稿,未必一定給人改動過

從「月」字之差,可見白李兩大唐 宋詩人詞人風格真是相去如同天淵 自號樂天的白居易看自己的月:「願 我如星君如月」「願抱明月而長終」 永遠是那麼恬淡明亮;李後主的月卻 永遠帶有淚水,腦海回首的月明中也 是心頭的月如鈎。緬懷故國之後,他 一直連夜半睡半醒,失眠多夢,最近 翻看他 45 首詞,當中 20 首便不離夢 日霜降,霜降不是每年都排在九月初 字,夢中必然有他無形的月,而且無



●今夜月如弓嗎?

作者供圖



ф

袁

星

# 刻在執念裏的陽粉

安排得滿滿當當,用廣府人的話講是「仔大 的味道卻是不同。 仔世界」,北方人亦説「孩兒有孩兒事」, 我這親媽便成了女兒的專職司機,不定時來,邀我到她的老家雲浮市郁南縣去住了幾 不定點地接送女兒辦事和她與髮小、同學們 天,其時天冷,距離吃郁南有名的無核黃皮 聚會。

貨,在澳洲從讀書到工作、定居,慢慢地把 腸,用了幾十年的柴火灶和周邊的牆壁被煙 自己鍛煉成能吃會做的「大廚」,後來連我 火熏得漆黑,店外的街道瀰漫着濃郁的米香 的小吃比平日多了,平日只是吃腸粉和粥, 認為難度頗高的腸粉也會自己動手做着吃 味,腸粉入口爽滑,老闆精心調製的醬汁酸 到了墟日,我最喜歡吃街邊小攤賣的蘿蔔 了。但是女兒每次回國度假,除了去吃她在 甜可口,還別出心裁地調了一種紫蘇汁,看 中餐美食品種匱乏的「土澳」心心念念惦記 起來像是「黑暗料理」,但卻是令每位食客 的鐵笊籬炸熱,笊籬網上倒一層米漿,鋪一 的白切雞、燒鴨、碌鵝等等之外,最常鬧着都會食到「舔舔脷」和「食過返尋味」。 必須要吃的就是腸粉,儘管自己會做,但她 覺得終是做不出自小吃慣的味道。因此,在 就近駕車帶好友去我少時讀書的英德連江口 女兒檔期的空檔,我便陪着她走街串巷去找 鎮。鎮上一家腸粉店是我常去的,小店也有 到右手,咬一口,再從右手換到左手,又咬 腸粉吃。

短短的假期內將「檔期」 粉是求而易得的,然而,雖是易得,但得之 他還記得我上一次回來,到他的店裏吃腸粉

時間尚遠,蓮子帶我到都城老街一家有着 不如現在的繁華,平日冷冷清清,只有到了 與我同樣,女兒也是一個「為食」的吃 70年歷史的老店,老店做的是傳統的布拉 墟日,去趁墟買東西和賣東西的人多了,才

40多年的歷史了,和大多數歷史久了的小 一口……學校就到了。 深圳的朋友自移民國外起,亦是每次回國 店一樣,店面也是灰暗狹窄的,與之相反 就先要求吃腸粉,親友們若是請客,無論去 的,是端到怎麼也擦不乾淨的油膩的桌面上 蔔糍亦是。或許女兒和我、我的朋友們對於 大酒樓或是小餐廳,朋友都要先問問有沒有 那碟細膩嫩滑的腸粉,還有其它鑊氣十足的 吃腸粉的執念,只是源於對日漸遠離的故鄉 腸粉,沒有,從別處打包去吃亦可……腸粉 炒粉、炒麵和小菜。去小店光顧的多是鎮上 煙火氣的回味,以及對過往熟悉的美好時光 似乎成了在廣東生長和在廣東生活過的人刻 的老街坊,我小時候在鎮上呆的時間並不 的一種念想。

進食譜裏的一個執念。相對於其它事物,腸 長,但是和已經上了年紀的老闆閒聊起來, 時沒有現在這麼胖,提到曾經和我同班讀過 舊年春節,我的閨蜜蓮子從羅馬尼亞回 書的幾個同學,老闆亦是認識的。

一碟腸粉便令時光穿越回到幾十年前。

那時旅遊業還未興起,小鎮沒有遊客,遠 熱鬧起來。墟日我們多是照常上學,但街邊 糍,守在炸糍粑的油鍋邊,等老闆將做糍粑 層蘿蔔絲,下鍋過油,又倒一層米漿,再下 從北方來探我的好友不喜歡大城市,我便 鍋過油……走向學校的路上,鼻孔裏都是油 炸的香味,金黄色的蘿蔔糍滾燙,從左手換

腸粉大抵也是刻在我的食譜上的執念,蘿



王欣

第一篇《四方遊

記》提到西北人、 新疆人的包容和熱情,其實不僅僅體 食物裏。

假,我們甫到西安的老城區,下了 地道麵舖。跟着當地人,我們有樣學 樣,一人點了一碗油潑麵,當看到滿 肉碎,從烤箱中拿出,香氣撲鼻,非 滿一大碗麵條時,都傻了眼,一碗麵 常適合來自南方的遊客。 是我們在香港時的兩三人分量。

粉) ,在生蒜和油潑辣子的混合味覺 刺激下,他們的臉色都紅撲撲的,整 慕」不來這種味覺體驗,默默地把生 説,這樣整碗麵的靈魂就沒了。

其實,每個地方用來調味的辣椒大 上並沒有特別的辛辣,反而提煉出了 辣椒的那陣特別的香味。由於西安的 為絕配。

新疆的美食中也少不了麵食,饢和 烤包子是較為常見和受歡迎的主食。 傳統的饢大小猶如我們常吃的 Pizza, 現在他們的言行上,也體現在他們的 其實也是在烤出來的麵餅。由於氣候 常年乾燥,新疆的饢在當地可以存放 西安的 Biang Biang 麵、褲帶麵等 較長時間,是人們外出用來果腹的主 麵食是當地人的主食之一。去年暑 要食物。在景區,我們還吃到了一些 「與時俱進」的饢,麵餅小了一大 車,就直奔西安司機師傅推薦的一間 圈,但軟硬度適中,有嚼勁的同時又 保持了柔軟度,裏面加了一些孜然羊

烤包子也是一種令人驚喜的食物, 開吃,我見到西安當地市民咬一口 那是我們在吐魯番街頭遇到的美食。 生蒜頭,就一口麵,麵條上浸滿了紅 一個黑黑瘦瘦的維吾爾族少年從烤爐 彤彤的油潑辣子 (熱油炒過的辣椒 中拿出幾個滾燙的包子,薄薄的麵皮 上有的地方已經烤得焦黃,打開裏 面,滿滿的孜然羊肉餡料,羊肉是一 個麵舖熱氣騰騰,讓人食慾格外的 整塊一整塊的片肉,咬下去鮮嫩留 好。我們一行人當中有的南方人「羨 汁,與孜然的味道完美交融,令我印 象深刻。當然,這種食物對於不愛羊 蒜頭和油潑辣子撥開到一邊,我們笑 肉的人來說,是很辛苦的,因為這裏 面的羊肉比例實在是太多了。

縱使乾燥,西安人還是要在大碗 有分別,西北人把辣椒稱作「辣 麵裏澆上滿滿的油潑辣子。縱使炎 子」,是紅辣椒曬乾後打碎成較粗的 熱,新疆人都是要在爐火中炙烤出小 辣椒粉粒,用熱油在鍋裏翻炒,味覺 麥和牛羊肉交織的香氣。不拘小節的 西北人,迎着最凛冽的風,頂着最滾 燙的太陽,大碗吃麵,大口吃肉,在 麵條寬大有嚼勁,加上「辣子」後成 大快朵頤後,唱出心中最溫暖的生命 之歌。